

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:	
Badajoz: un mes	2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre	7 >
Portugal: trimestre	9 >
Los demás países: trimestre	15 >

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 13 de diciembre de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:	
Línea del tipo corriente del periódico	0·25 ptas.
En primera y octava plana	1·00 >
Reclamos en 1. <sup>a</sup> y 8. <sup>a</sup> planas, línea	1·50 >
> en las restantes	0·50 >

Núm. 7.513

## LEYENDO PERIODICOS

### Los temas políticos y la actitud del país

Siguen discurriendo los periódicos sobre el tema político y hablan principalmente de las futuras elecciones, que creen fijadas para febrero, las municipales, para abril, las provinciales, y las generales, para junio, así que terminan sus tareas la Asamblea Nacional.

Según esa información, en la que coinciden dos o tres diarios, las dos primeras elecciones se celebrarán con arreglo al Estatuto municipal, y para las de diputados a Cortes y senadores—porque, según la Prensa, subsistirán las dos Cámaras—se reformará la ley Electoral a fin de que los elegidos lo sean por grandes circunscripciones.

Todavía hay más novedades en ese supuesto plan: las futuras Cortes, sin carácter de Constituyentes, se reunirán el 13 de septiembre del año próximo, y a ellas se presentará el proyecto de reforma constitucional.

Estas son las noticias divulgadas, con más precisos detalles que en días anteriores, por la Prensa de la mañana de hoy, y nosotros nos limitamos a recogerlas para que la información ajena no quede sustraída al conocimiento de nuestros lectores.

Pero no queremos ni debemos hacer otra cosa, por muchas razones: la primera y principal, porque nuestro carácter imprimaría a lo que dijéramos un carácter de oficiosidad, que no es atribuible a esas versiones, ya que, según ellas mismas, el plan definitivo del Gobierno en cuanto a medios, fórmulas y caminos para acercarse a la normalidad constitucional no se ha ultimado.

Y mientras él no sea un hecho, ¿qué prisa hay en facilitarle al público noticias fragmentarias, retazos de conversaciones, referencias parciales de supuestos propósitos? No censuramos que se haga; pero nosotros no lo hacemos, porque estamos acostumbrados a que la Dictadura notifique al pueblo con absoluta claridad tanto lo que ha hecho como lo que se propone, cuando estima que interesa a la opinión y cree

## los sucesos de Ciudad Real

### Durante el día de hoy ha continuado la vista de la causa por los sucesos de Ciudad Real

Se ha reunido el marqués de Estella con el director de la Exposición de Barcelona y una comisión del Ayuntamiento para tratar de la liquidación del Certamen

Madrid, 12.—A las tres de la tarde ha prosseguido hoy en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Ciudad Real.

Presidió el general don Ricardo Burguete.

Informaron los siguientes defensores: Suárez, Rodríguez Sastre, Correitia, Cifuentes y Matilla.

## LA LIQUIDACION DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Madrid, 12.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo conferenciando el marqués de Estella con los ministros de Hacienda y Trabajo, el alcalde de Barcelona, el marqués de Foronda, el director de la Exposición Internacional y los te-

llegado el momento de formular en torno a un asunto.

No es tan sencilla la cuestión que el Gobierno tiene en estudio, según las últimas manifestaciones del presidente, como para resolvérse en un rato de charla y darle forma en unas cuantas gacetas, ni es tampoco tan apremiante y tan agobiadora que eclipse todos los demás problemas en tramitación, los que verdaderamente interesan a la España de los elementos trabajadores y productivos, que afortunadamente no añoran las luchas políticas ni esperan de ellas ningún beneficio, mucho menos ante las grandes enseñanzas recogidas en estos seis años de labor apolítica, fuertemente creadora, que ha demostrado adónde llegaría España en riquezas y prestigio si el régimen de dictadura pudiera prolongarse indefinidamente y hubiera entre los humanos dictador con resistencia y vida suficiente para garantizar la continuidad de la obra, después de demostrar su acierto tan palmarmente como lo ha probado el general Primo de Rivera.

Claro que la solución ha de llegar y que llegará su hora, porque en eso el Régimen ha sido también certero, no pecando nunca por precipitación ni por retraso. A nosotros—y creemos que al país—no nos toca hacer otra cosa que esperar a que los propósitos se concreten, ya que la experiencia nos dice, por los aciertos anteriores, que ellos plasmarán en realidades en el instante y en las condiciones que mejor convenga al interés de España.

Entre tanto, sin prisas, y también sin temor, sigamos trabajando por lo que más positivamente interesa a la nación: su nivel de cultura, el aumento de su producción, el florecimiento de sus industrias, el desarrollo de su comercio, la estabilidad y robustez de su economía y, sobre todo, la perfección de su espíritu ciudadano.

Eso será siempre, a nuestro juicio, más interesante para los españoles, que averiguar cuándo han de celebrarse unas elecciones y por qué procedimientos.

## los sucesos de Ciudad Real

### Durante el día de hoy ha continuado la vista de la causa por los sucesos de Ciudad Real

Se ha reunido el marqués de Estella con el director de la Exposición de Barcelona y una comisión del Ayuntamiento para tratar de la liquidación del Certamen

Madrid, 12.—A las tres de la tarde ha prosseguido hoy en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Ciudad Real.

Presidió el general don Ricardo Burguete.

Informaron los siguientes defensores: Suárez, Rodríguez Sastre, Correitia, Cifuentes y Matilla.

## LA LIQUIDACION DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Madrid, 12.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo conferenciando el marqués de Estella con los ministros de Hacienda y Trabajo, el alcalde de Barcelona, el marqués de Foronda, el director de la Exposición Internacional y los te-

nientes de alcalde señores Ramón y Gañán, tratando acerca de la liquidación correspondiente a la Exposición de Barcelona.

Al terminar la entrevista, el alcalde de Barcelona manifestó a los periodistas que el presidente había dicho que comunicaría a la Prensa el resultado de la entrevista por medio de una nota oficial.

Dijo también que el marqués de Estella se había mostrado altamente satisfecho.

## FUNERALES EN EL CUARTO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MAURA

Madrid, 12.—El Centro y la Juventud Maurista han organizado para las once de la mañana de hoy, en la iglesia de San Luis, solemnes funerales, por cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de don Antonio Maura.

## LA LIQUIDACION DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Madrid, 12.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo conferenciando el marqués de Estella con los ministros de Hacienda y Trabajo, el alcalde de Barcelona, el marqués de Foronda, el director de la Exposición Internacional y los te-

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 13 de diciembre de 1929

## Muerte repentina

### A las dos de la tarde falleció repentinamente el oficial mayor del Ministerio de Instrucción pública

Llegó a "Claverías" su majestad el Rey y se han dado las primeras batidas con un tiempo espléndido

Madrid, 12.—A las dos de la tarde de hoy, cuando los empleados del Ministerio de Instrucción Pública finalizaron su trabajo, falleció repentinamente el oficial mayor de dicho Ministerio, don José María Acuña.

Prestó asistencia el doctor Sabaria, que se encontraba en el Ministerio, pero desgraciadamente los auxilios de la ciencia fueron inútiles, firmando referido doctor la defunción.

El obispo de Madrid-Alcalá, que se encontraba en la reunión de la Junta de Instrucción Pública, acudió precipitadamente, absolviendo "sub condicione".

Callejo, afectadísimo, ordenó que en uno de los salones del Ministerio

se implantara la capilla ardiente hasta que por la familia se den las órdenes oportunas para el sepelio.

## EL REY, DE CACERIA

Madrid, 12.—Su majestad el Rey llegó esta mañana a la finca de las "Claverías", propiedad del conde de Garay, del término de San Vicente de Alcántara.

A continuación dieron comienzo las cacerías organizadas, habiendo resultado muy animadas y reborrándose numerosas piezas.

ESTE NUMERO HA SIDO VENDEO POR LA CENSURA

## Estudiantes a Sevilla

### Visitaron al marqués de Estella los estudiantes de Medicina que harán el viaje a pie a Sevilla para visitar la Exposición

El jefe del Gobierno ha sido nombrado hijo adoptivo y alcalde honorario del Ayuntamiento del Puerto de Santa María

Madrid, 12.—Esta mañana el marqués de Estella recibió a varios estudiantes, los cuales piensan efectuar un viaje a pie para visitar la Exposición de Sevilla.

El general Primo de Rivera ha ordenado que se les entreguen 500 pesetas para gastos de calzado apropiado, obsequiándoles, además, con puros habanos.

NOMBRAMIENTO DE HIJO ADOPTIVO Y ALCALDE HONORARIO

Madrid, 12.—El Ayuntamiento de Puerto de Santa María ha acordado nombrar al general Primo de Rivera hijo adoptivo de la ciudad y, al mismo tiempo, alcalde honorario.

Se ha acordado abrir una suscripción pública para regalar las insignias y títulos al jefe del Gobierno.

## DIAS INHABILLES PARA LA BANCA

Madrid, 12.—La Comisión mixta de Banca y Bolsa ha solicitado que se declaren días inhábiles para la Banca, Navidad, Pentecostés y Resurrección.

## EXPOSICION DE PINTURA

Madrid, 12.—El embajador de Francia en España inauguraría en la Casa de Velázquez la primera Exposición de pinturas de los pensionados de su país en la corte.

## REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

Madrid, 12.—El Banco de Inglaterra ha rebajado su tipo de descuento al 5 por 100.

## Maria Rasputin

### Se encuentra en Madrid para actuar en un teatro y ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista

Relata su vida desde que huyó de San Petersburgo a raíz de ocurrir la revolución

Madrid, 12.—Maria Rasputin, dirigió seis telegramas al Zar exiliado del conocido monje tan célebre en la corte de los Zares, ha venido a Madrid para actuar en el teatro.

Un periodista se ha entrevistado con ella y le ha hecho, entre otras, las siguientes declaraciones:

Al ocurrir la revolución vivía con su marido en San Petersburgo, de donde escapó para instalarse en París, donde su marido trabajó en una representación de automóviles.

Así vivieron hasta que el marido murió y entonces ella se dedicó al teatro para mantener a dos hijos pequeños que tiene.

Agregó que su padre había sido muy calumniado y se habían lanzado contra él toda clase de injurias, cuando en realidad no fué más que un verdadero defensor de Rusia.

Al hacer pública su oposición a la entrega de Rusia en la guerra europea, se le consideró como un espía, y en realidad esta determinación no era más que consecuencia de sus ideas pacifistas y en armonía con ellas en un sólo día

poniéndole los peligros que entrañaba la nación el que intervino en el conflicto europeo.

El gran duque Nicolás desconfiaba del monje por su gran influencia en todos los centros políticos y en la vida de Rusia en su relación con los demás países europeos.

El célebre monje ejerció sin duda gran influencia sobre el príncipe heredero, ante quien en diversas ocasiones hizo protestas de inocencia ante las calumnias que se habían levantado alrededor de la conducta observada por la Zarina.

Era enemigo del Parlamento, hasta el extremo de acusar en cierta ocasión al presidente de la Duma de que siguiendo la política hacia la cual se había orientado Rusia, la ruina de la nación sería inminente.

Maria Rasputin confirmó la noticia, tan divulgada hoy, de que el príncipe Yusupoff había assassinado una noche a su padre cuando éste cenaba, invitado por el Príncipe, en su palacio.

## Un artículo de "La Nación"

### Dice que es prematuro aventurar nada acerca del plan futuro que ha de desarrollar el Gobierno

Cree el órgano oficial que en las informaciones que la Prensa publica estos días hay algo de fundamento, y que el instante en el que sea sustituida la Dictadura está próximo

Madrid, 12.—El periódico oficial del Gobierno publica en su edición de esta tarde un artículo titulado "El político e intervención en la vida pública", y dice que el país desdeñó el político, que es cosa muy distinta a su intervención en la vida del país.

Es prematuro—agrega—que el público se entretenga en averiguar a destiempo lo que ha de ocurrir en lo futuro, cuando el Gobierno es el más interesado en darlo a conocer cuando llegue la oportunidad para ello.

El Gobierno hablará a su tiempo y expondrá con toda la claridad posible a la opinión, como lo ha hecho en todas las sesiones, la orientación que ha de seguir para el establecimiento de la normalidad.

El mismo periódico inserta en su sección "Nota del día" otro suelto, en el que dice que conviene salir al paso de las informaciones publicadas en estos días por la Prensa para evitar que se alimenten especulaciones.

## La desaparición de Gazapo

### Hoy ha declarado toda la servidumbre, que ha confirmado la buena conducta que siempre ha observado el señor Gazapo

Se ha desmentido la noticia de que el señor Gazapo ha huído a Portugal

Madrid, 12.—Ante el Juzgado ha comparecido hoy la servidumbre de don Lorenzo Gazapo, que no aportó detalles de importancia en sus respectivas declaraciones, afirmando todos que la conducta que venía observando el señor Gazapo era buena.

Agregaron que no lo habían visto desde el martes.

La familia ha trasladado todos los enseres al domicilio donde habita el hijo mayor.

Se ha confirmado que el martes no salió el señor Gazapo en el rápido de Lisboa, pues de Valencia a Alcántara han comunicado que por la frontera no pasó en el día de su desaparición.

LA CASA DE LA ACCION CATOLICA

Madrid, 12.—En la Casa de la Acción Católica se ha reunido hoy la Junta del Patronato del soldado, para dar cuenta de la labor realizada en el año actual, acordando al mismo tiempo la organización de dicho Patronato en provincias.

## LA VIDA EN LA CIUDAD

## Vida religiosa De sociedad

Viernes, 13.—Ss. Lucía, vg.; Eustacio, Auxencio, Eugenio, Mardario, Orestes, Antíoco, mrs.; Audiberto, ob.; Otilia, vg.

## EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; antes de Prima, durante la octava de la Purísima, se expone de manifiesto el Santísimo Sacramento; después de tercia, que se canta alternando con el órgano, como en las grandes festividades, hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres, continúa el canto del oficio divino.

Aj toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

## EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las seis de la tarde.

## EN SANTA ANA

Hoy termina el solemne triduo de la gloriosa mártir Santa Lucía.

La misa de comunión es a las ocho y media; a las diez, la misa cantada.

Por la tarde, a las cinco y media, los actos del culto, como en los días anteriores, predicando don Amador Almeida, capellán castrense.

Los cultos de esta última noche serán aplicados por doña Emilia Llinás.

## EN LAS ANGELINAS

En honor de la Virgen y mártir Santa Lucía, se celebrará hoy, en la capilla de las religiosas del Santo Ángel, por la mañana, a las once, misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y sermón, terminándose con la reserva y bendición del Santísimo.

## EN LAS DEMAS PARROQUIAS

En Santo Domingo, en la Concepción y parroquias de la capital, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.



Cuide usted  
su estómago  
porque es la base de  
su salud

Yo padecí también  
como usted, pero me  
curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Pedro Domecq  
Jerez, Casa fundada en 1730  
Vinos, Coñacs y Champán  
Para pedidos, el Agente en la  
provincia

LUIS JAEN PARRA  
Bravo Murillo, 5. Badajoz

## BADAJOZ

## ENFERMO

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el catedrático de este Instituto y alcalde accidental de este excelentísimo Ayuntamiento, don Sergio Luna.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

## ALMENDRALEJO

Procedente de Reinosa llegó a ésta la culta maestra nacional señorita Ana Fernández.

—De Mérida, don Pedro Canónico y don Manuel Fraile.

—De Sevilla, el estudiante de Derecho don Felipe Merchán.

—De Salamanca, el estudiante de Medicina don Jesús Sánchez-Grande.

—De Los Santos de Maimona, el agente comercial don Juan Berrueco.

## FUENTE DEL MAESTRE

## ONOMASTICA

Hoy viernes, festividad de Santa Lucía, celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Lucía Secos de Marroquín, y su bella hija Lucía.

Por tal motivo enviamos a las dos una sincera felicitación.

Oloroso Lebrero, DOMEQ

## Se arrienda

a pasto y labor el "Cortijo Nuevo de las Ventanillas", de cabida de 240 fanegas de tierra, buen cortijo y agua abundante.

Para tratar, con don Germán Puebla, plaza de Cervantes. Bada-

## ANUNCIOS BREVES

## Ventas

Se venden cubas para descuajadores, tiros de carro, palos pozo, dos ojos, caña para yugo. Razón, Fonda del Pilar, 73. Badajoz. José Amador.

## Varios

Juvente Sanz Díezquez. Almacén de trampas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

## Comercio local SOL

Luminario para Batería de cocinas baratas. LA LUZ.

Se encuentra en esta capital el competente mecánico y afamado de pianos de lacreditada casa Piazza Hermanos, de Sevilla. Se reciben avisos en esta Subcursal, Echegaray, 31.

## Bolsid Sol 806

Artículos afeitar. Linternas. Stylógraficas. Bastones. Petacas. Boquillas. LA LUZ.

Sociedad de Primera enseñanza. Preparatorio para el Magisterio nacional y Bachillerato elemental y superior. Director don Jorge de Grois. Almendralejo.

Escritor. Construcción de conos primera calidad, garantizando no hay salideros. Soldadura a la autogénesis. La casa que en mejores condiciones hace este envase. Hilario del Castillo. Vázquez Camarasa, número 52. Almendralejo.

## Siempre Sol 806

Bisutería. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Fernando Ponte. Fábrica de baldosas. Artículos sanitarios en general. Arreales y materiales de construcción. Exposición: Palma, 25. Almendralejo.

Todo a 0'95. Secciones permanentes. LA LUZ.

## Pedro Leija 806

## Información militar

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador militar de esta plaza, don Alfredo Coronel

Ha casado en el mando de la plaza el segundo jefe, coronel de Villarrobledo

Se han concedido los beneficios don Francisco Rodríguez González del capítulo XVII para la reducción del tiempo de servicio en filas, al mozo afecto a la Caja número 12 Fernando Casimiro Delgado.

## REGRESO DEL GENERAL CORONEL

Hoy ha regresado de su viaje a Madrid, donde ha permanecido varios días, el general gobernador militar de esta plaza y provincia, don Alfredo Coronel Cubría.

Con tal motivo se hará cargo de su mando, cesando en el mismo el coronel del regimiento de Villarrobledo don Francisco Fermoso Blanco, que accidentalmente le desempeñaba.

## SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla don Pedro Sánchez Gabarrón.

Imaginaria: otro del mismo don Emilio Recio Andreu.

Hospital y provisiones: segundo capitán del regimiento de Castilla.

Lea V. CORREO EXTREMO

## NOTAS BIBLIOGRAFICAS

"UNA HISTORIA DE AMOR", POR ADOLFO DE SANDOVAL

En número extraordinario de "La Novela Rosa" se ha publicado esta hermosa obra del ilustre escritor Adolfo de Sandoval, precursor artífice del idioma castellano, a quien la crítica ha considerado ya como tal. Cual otro Gustavo Flaubert, tiene la obsesión del estilo y trabaja el léxico hasta conseguir de él los más bellos efectos retóricos, las más sublimes expresiones poéticas, siempre a tono con lo que describe o con el momento emocional que crea su poderoso númeru romántico.

Como novelista, es Adolfo de Sandoval—según dice el sagaz crítico Cansinos-Assens—un eco, algo rezagado quizás, de aquél renacimiento del espíritu cristiano, mejor dicho, católico, que se produjo en Francia hacia el año 38, al calor del romanticismo y al conjuro de escritores geniales como Chateaubriand y Lamartine.

Respecto de "Una historia de amor", he aquí algo de lo que dice una ilustre pluma en la prestigiosa "Pasión de amor, pura, creciente, dominadora, pero encauizada" en una revista "España y América".

Respecto de "Una historia de amor", he aquí algo de lo que dice una ilustre pluma en la prestigiosa "Pasión de amor, pura, creciente, dominadora, pero encauizada" en una revista "España y América".

Respecto de "Una historia de amor", he aquí algo de lo que dice una ilustre pluma en la prestigiosa "Pasión de amor, pura, creciente, dominadora, pero encauizada" en una revista "España y América".

La serie de sus personajes, entre los que descuellan con inconfundibles perfiles Alvaro y Beatriz—los protagonistas—, es casi toda la flor de la alta sociedad sevillana, cuyas costumbres y cultura vivir exhalan fragancias de distinción, de hidalgía y de rancia y cristiana piedad. El autor ha resultado aquí un Pereda segoviano. Más poeta que Pereda, pero tan copioso y macizo en la descripción como Pereda.

Los últimos cuadros—el fin inesperado, pero lógico e inmensamente trágico, de los protagonistas—son de lo más sentido y bellamente descrito por la romántica pluma del autor. Por aquellas mudas y solemnes escenas de dolor pasa un aliento "respiriano".

El alma del autor rinde una y cien veces admiración a cada momento; se arrodilla, fervido, creyente, ante cada altar: se extasia en cada calle y en cada plazoleta; se enamora de cada flor y de cada línea de arquitectura, y conversa con cada piedra de la histórica ciudad, porque sus ojos de artista ven en cada piedra las huellas de los tiempos ya idos y de los héroes que también se han ido con los tiempos.

En suma: puede decirse, sin temor a la hipérbole, que "Una historia de amor" es, y será por mucho tiempo, la mejor novela de Segovia y una de las más relevantes de nuestra época...

## AGENDA DE BOLSILLO PARA 1930 "BAILLY-BAILLIERE"

A los negociantes, comerciantes, abogados, ingenieros, etcétera, y hasta a las señoritas, les es imprescindible hoy llevar constantemente la Agenda de bolsillo Bailly-Baillière, para anotar en cada momento y en los respectivos días del año, sus quehaceres y obligaciones, pues todos sabemos lo expuesto que es confiarlos exclusivamente a la memoria.

Consta de una sección de papel rayado para anotaciones, con calendario y santoral, y contiene interesantísimos datos, tales como tarifas de Correos y Telégrafos, giros postales, cédulas personales, impuestos de utilidades, etcétera; que hace la Agenda de bolsillo Bailly-Baillière, un libro tan útil, simpático y personal que, a pesar de los grandes esfuerzos de sus imitadores, jamás han podido superarlo.

Su tamaño es 15X10, está ele-

## Registro civil

## NACIMIENTOS

Feliciano Moreno Manso. Plaza del Progreso, 3. José María Arias Bravo. Serrano, 3. Manuel Borrasca Pérez. Sevilla, 7. Laureano Ramos García. San Atón, 74.

## DEFUNCIONES

Fernando Gallego Moreno, de trece años, uremia. Hospital civil. Ramón García Riva, de setenta y cinco años, bronquitis crónica. Chapín, 16.

## MISAS

Todas las que se celebren mañana sábado, en la santa iglesia Catedral y en la parroquia de la Soledad, desde las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de la que en vida fué dona Josefina Núñez.

## AUTOMOVIL

marca "Renault", seis caballos, se vende.

Informes, en esta Administración.

## FUNERARIA

SAN ANTONIO  
SALMERÓN, 10 :: TELÉFONO 557  
BADAJEZ

## Objetos para regalos

PENDIENTES de gran fantasía.

## PULSERAS

Y COLLARES para todos los presupuestos.

## CUBIERTOS DE PLATA DE LEY

a precios bajísimos.

## ARTICULOS DEL JAPON de refinado gusto.

## RELOJERIA DE PRECISION OPTICA CIENTIFICA

V.º de Baldomero García Echegaray, 5, 7 y 8 BADAJEZ

## FUNERARIA CORREA

Paseo Roma, 5 :: BADAJEZ

## Juan Montaño

Fino La Ina y Macharnudo, DOMEQ

ESTE NUMERO HA SIDO VIADO POR LA CENSURA

gantemente encuadrado en tela, y lleva lapicero. Las hay de dos días en plana que valen 1'50 pesetas, y de un día en plana, que vale 2'50 pesetas (por correo, 0'50 más). Pedida en las buenas librerías y parerías, o a la Editorial Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe en sellos de Correos (hasta de una peseta) o en giro postal.

Para tejas -- Para cieles  
pasos -- Para revestir esteras  
Para tubos -- Para decorados

## Uralita

Agenzia de Extremadura ADEL PINEL. Badaejos. - Madrid: 1930

SE ENCONTRARÁS EN LA TIENDA EXTREMADURA

Lea Vd. todos los días  
"CORREO EXTREMO,"

# INFORMACIONES VARIAS

Villanueva del Fresno

## Resumen de las fiestas en honor de la Inmaculada

Un cariñoso telegrama del nuncio de Su Santidad

Con motivo de las bodas de diez años de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada y de las de oro sacerdotales de su santidad Pío XI, se ha organizado en esta parroquia hermoso homenaje.

Solemnísimo novenario con exposición de Su Divina Majestad, profusión de luces y flores, cánticos marianos y eucarísticos por el pueblo, el magnífico himno del Congreso Mariano, todas las noches, en cuya plegaria desplegó toda la emotividad de su gusto artístico y de sus fervores marianos Esperanza García Vázquez.

Los tres últimos días predicó el señor cura párroco sobre los temas siguientes: "Las dos Inmaculadas", "La Virgen y la Sede apostólica", "El Papa y las misiones", "El Papa y la Acción Católica".

El día 7 hubo repique general, cohetes en abundancia, vísperas cantadas, solemnes, habiendo quedado expuesto el Santísimo durante toda la tarde.

El día 8, comunión general de las escuelas nacionales, Asociaciones Marianas y numerosos fieles, con motetes por el pueblo y plática por el párroco. Función solemne con exposición de Su Divina Majestad, habiendo hecho escolta el Cuerpo de Carabineros; terminada la cual, se cursó al excelentísimo señor nuncio apostólico el siguiente telefonema:

"Organizado homenaje popular motivo 75 aniversario definición dogmática Inmaculada y bodas oro sacerdotales Pontífice y restauración poder temporal. Clero, autoridades, Cofradías, Acción Católica, fuerzas vivas, envían conducto Nunciatura filial adhe-

con entusiastas vivas a la Inmaculada y al Papa Rey.

Como complemento de este grandioso homenaje, se están organizando coros de la V. D. de la Virgen Milagrosa, de la Propagación de la Fe y de la Santa Infancia, y se organizará la Juventud Católica, a cuyo efecto tienen prometida su visita el consiliario diocesano y prestigioso sacerdote don Manuel Casimiro y el culto abogado de Madrid, miembro del Consejo Central de las Juventudes Católicas españolas, señor Sánchez Miranda, siendo de esperar que sean acogidos con la hospitalidad tan efusiva como francamente extremeña que caracteriza a este pueblo, y, sobre todo, que sin distinción de clases, se cobijen los jóvenes bajo la blanca bandera de las Juventudes Católicas que vienen a desplegar, formando todos en la vanguardia de la Acción Católica.

A las trece, la Asociación de Hijas de María obsequió con una suculenta y variada comida a doce mujeres pobres, en el mejor salón de casa de la señorita presidenta, en cuyo frente se había levantado un precioso trono al estandarte de la Inmaculada, bajo dosel, y les repartieron sendos trajes a las ancianas.

A las diecisésis hubo grandiosa procesión, a la que asistieron las escuelas nacionales, llevando banderitas azules y blancas las niñas y de los colores nacionales los niños; seguían las Asociaciones Marianas y Cofradías con sus respectivos estandartes, escoltando cinco imágenes de la Santísima Virgen, de antigua veneración, y que rara vez suelen salir procesionalmente; cruz parroquial, escoltada por las Cofradías de hombres; Clero, luciendo los ricos ornamentos de tisú de oro, recientemente regalados por doña Faustina Fernández y Fernández; autoridades y banda de música.

Terminada la procesión, cuya carrera lucía vistosas colgaduras, predicó el señor cura sobre las tradiciones españolas concepcionistas, terminándose los cultos

en gran mercado de carnes.

Candelario está a tres kilómetros, a cuatro Vallejera, y a pocos más Ledrada, y otros importantes centros de consumo.

Informes, en la Cámara de Comercio.

GARGANTA Y BRONQUIOS  
Caramelos pectorales CENARRO  
(Al eucalipto y savia de pino)

Desinfectante del aparato respiratorio  
CAJA: 0'35 y 0'70 pesetas.—  
Farmacias y droguerías.

TOS

GANADEROS

Vended en Béjar vuestro ganado de cerda. La gran rebaja de derechos, puesta en vigor por su Ayuntamiento, la ha convertido en gran mercado de carnes.

Candelario está a tres kilómetros, a cuatro Vallejera, y a pocos más Ledrada, y otros importantes centros de consumo.

Informes, en la Cámara de Comercio.

El próximo día 16 se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué don Joaquín Gregorio Delgado, hijo de nuestro querido amigo el administrador de CORREO EXTREMO don Joaquín.

El sentimiento que en la capital produjo su fallecimiento, volverá

con dicho motivo a reproducirse, ya que las dotes de bondad y de simpatía que le adornaban no podían ser más excepcionales.

Con la renovación de dicho dolor volvemos a testimoniar nues

tro más sincero pésame a los se

ñores don Joaquín Gregorio y doña

Josefa Delgado, desconsolados pa

dres del finado, como asimismo a

su hermano don Alejandro y demás familiares, pidiendo al mismo

tiempo a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

La misa que en ese día 16 se celebra

a las ocho y media de la ma

ñana en la iglesia de San Andrés, será aplicada en su sufragio.

La fiesta de Navidad y los presos

Hacemos un llamamiento a las

personas caritativas para que en

vién donativos de diversa índole

al director de la Prisión provincial

de esta capital, con destino a los

reclusos existentes en la misma

y con motivo de aproximar las

fiestas de Navidad, en las que más

que nunca se siente por los pobres

reclusos la falta del calor del

hogar y de las personas queridas.

Es esta una obra a la que toda

persona cristiana debe acudir, lle

vando así un poco de alegría y

protección a los infortunados de

lincuentes.

Al igual que en años anteriores,

nosotros esperamos del pue

blo de Badajoz ha de atender debidamente a nuestra llamada, pu

niendo así una vez más de mani

festivo sus sentimientos generoso

sos.

Por todo ello les hemos de que

dar profundamente agradecidos

en nombre propio, como asimismo

en el del director de la Prisión

provincial y en el de los reclusos

de la misma.

PIEL Curación en tres

días de Eczemas, Herpes, Erupcio

nes, Niños, Sarro, Grietas del pezón,

Granos, Eritíasis, Ulceras, Sabadie

s, Ecasidas, Quemaduras, etcéte

ra con POMADA ANTISEPTICA 19.

Dr. Piqueras (Jaén). Gran Premio y me

dalla de Oro, París 1927. Las más al

tas recompensas. Farmacias, a 1 y 5

pesetas envases según tamaños.

ESTE NUMERO HA SIDO VI

SADO POR LA CENSURA

## Información de Almendralejo

Pretomax está de moda. Petromax es un aparato de luz muy conocido ya en Extremadura y el éxito que está obteniendo es rotundo y definitivo. En nuestra ciudad este sistema de alumbrado ha sido adoptado por varias casas industriales, y ayer fué instalado un foco de 250 bújulas en la plaza de la Constitución, frente al Ayuntamiento. El lugar citado se vio como a pleno día, inundado de económica claridad. En el salón dedicado a oficinas generales del Ayuntamiento, donde existen cuatro bombillas eléctricas, también se colocó un aparato de los pequeños que rebosó de luz la estancia, hasta el punto de que se hubo de reducir la potencia del foco por ser excesiva la claridad que expande. Este es un sistema de alumbrado que deben adoptar los grandes establecimientos, salones de café, de baile, oficinas importantes y demás empresas que desde tiempo inmemorial vienen sufriendo la escasez de luz, a pesar de que la Sociedad suministradora del fluido cobra más de lo que el servicio de alumbrado merece.

Y sobre todo: como alumbrado supletorio, es imprescindible. La realidad lo está demostrando.

## Un aniversario

El próximo día 16 se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué don Joaquín Gregorio Delgado, hijo de nuestro querido amigo el administrador de CORREO EXTREMO don Joaquín.

El sentimiento que en la capital produjo su fallecimiento, volverá con dicho motivo a reproducirse, ya que las dotes de bondad y de simpatía que le adornaban no podían ser más excepcionales.

Con la renovación de dicho dolor volvemos a testimoniar nuestro más sincero pésame a los señores don Joaquín Gregorio y doña Josefina Delgado, desconsolados padres del finado, como asimismo a su hermano don Alejandro y demás familiares, pidiendo al mismo tiempo a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

La misa que en ese día 16 se celebra

a las ocho y media de la ma

ñana en la iglesia de San Andrés, será aplicada en su sufragio.

La fiesta de Navidad y los presos

Hacemos un llamamiento a las

personas caritativas para que en

vién donativos de diversa índole

al director de la Prisión provincial

de esta capital, con destino a los

reclusos existentes en la misma

y con motivo de aproximar las

fiestas de Navidad, en las que más

que nunca se siente por los pobres

reclusos la falta del calor del

hogar y de las personas queridas.

Es esta una obra a la que toda

persona cristiana debe acudir, lle

vando así un poco de alegría y

protección a los infortunados de

lincuentes.

Al igual que en años anteriores,

nosotros esperamos del pue

blo de Badajoz ha de atender debidamente a nuestra llamada, pu

niendo así una vez más de mani

festivo sus sentimientos generoso

sos.

Por todo ello les hemos de que

dar profundamente agradecidos

en nombre propio, como asimismo

en el del director de la Prisión

provincial y en el de los reclusos

de la misma.

PIEL Curación en tres

días de Eczemas, Herpes, Erupcio

nes, Niños, Sarro, Grietas del pezón,

Granos, Eritíasis, Ulceras, Sabadie

s, Ecasidas, Quemaduras, etcéte

ra con POMADA ANTISEPTICA 19.

Dr. Piqueras (Jaén). Gran Premio y me

dalla de Oro, París 1927. Las más al

tas recompensas. Farmacias, a 1 y 5

pesetas envases según tamaños.

ESTE NUMERO HA SIDO VI

SADO POR LA CENSURA

Zalamea de la Serena

## Recuerdos de costumbres regionales de los pueblos de Málaga y de Lagartera, de la provincia de Toledo

Empezamos por expresar las célebres palabras del venerable y sabio catedrático de Salamanca fray Luis de León cuando les decía a sus discípulos, recién salido de su prisión, en la que había estado varios años: "Decíamos ayer..., y eso mismo digo yo, que no hay una cosa que corra más que el tiempo cuando ya vamos declinando la cuesta de la vida.

Corrian los años de 1897. Como si dijéramos anteayer, por esta fecha prestaba sus servicios de médico titular de Navalcarán mi querido hermano Manuel, el que ya rindió tributo a la muerte; con tal motivo hice un viaje para visitar la residencia de mis familiares; marché a dicha población por la línea de Cáceres hasta llegar al pueblo de Oropesa, villa de rancio abuelo, por las nobles de los condes de Oropesa don García Alvarez de Toledo y fray Alonso de Oropesa, general de la Orden Jerónima.

Los trajes de las mujeres se transmiten por herencia, y resulta que cada generación los reforma con un bordado más, ostentando primorosas labores y admirables deshilados, siendo objetos de mucho valor.

Los más ricos llevan encima una riqueza que este cronista ha tenido el gusto de verla. Tengase en cuenta que la tela está engarzada de magníficos topacios, amatistas, esmeraldas y rubies.

El día de la boda podemos compararlo con el de las del célebre Camacho, que tan admirablemente pinta

## INFORMACIONES TELEFONICAS

Consejo de ministros

El Consejo ha carecido de importancia y el Presidente ma-  
nifestó que no habría tiempo para escuchar de los políticos

Se aprueban varios expedientes de los Ministerios de Fomento, Economía y Trabajo.

Madrid, 12.- A las seis y media pidenientes la tarde, por carretera, de la tarde llegó el Jefe del Gobierno a la Presidencia para celebrar Consejo. Estos días, el presidente general de carreteras la de Lierda

Diligenciándose a los periodistas dirijo el marqués de Estella que había llegado tan temprano porque tenía dos o tres cosas que tratar con el alto comisario general Jordana,

principalmente la que afecta a las obras del puente de Villa Sanjurjo,

Declaración de utilidad pública de los terrenos para la realización de los trabajos hidráulicos en la zona noreste de España.

Marina.- Excedentes de libertad condicional de cuatro reclusos del fuero de Marina.

Trabajo.- Concesión de terrenos al Patronato de la vivienda de Barcelona.

Ampliando las facultades concedidas al Comité geofísico y geodésico por el decreto de 30 de abril de 1924, en el sentido de que puedan designar personas para el desempeño de su cometido y ampliar las facultades que se les concedieron a los vocales.

EN DESARROLLO DE LA CRISIS

Con esto dió por terminada su conversación con los periodistas, pasando seguidamente al salón del Consejo.

Los demás ministros no hicieron declaraciones.

TERMINA EL CONSEJO

Hasta ahora no se ha publicado ningún comunicado.

En los centros políticos se crea que el presidente de la República, hablando con los periodistas, dijo que el ministro de Economía "había sido la víctima, pues ha informado de todos los asuntos pendientes de su Ministerio, y como tema que marcha está no sólo mismo a Sevilla quiso quedar terminado todo lo que se tiene, al proyectó del reparto de zonas aéreas, que ya conocían los ministros".

El ministro de Fomento se ha ocupado del establecimiento en España de los servicios fitopatológicos.

También ha acordado el Gobierno otros asuntos de menos importancia pendientes de los demás Ministerios.

## REFERENCIA OFICIAL

Madrid, 12.- Poco después se facilitó a la Prensa la siguiente referencia del Consejo:

Instalación de los servicios fitopatológicos.

Devolución a Navarra del monte Aéscot y la cobranza de impuestos por transportes por carretera.

Expediente relativo al ferrocarril de Pamplona a Logroño.

Concesión a las Diputaciones provinciales de la participación proporcional de los impuestos correspondientes a los servicios de

policias locales.

FUMADORES

La fábrica ROMEO Y JULIETA y su marca anexa MARÍA GUERRERO, ofrecen para regalos de Pascuas sus cigarrillos de fama mundial.

Pidanse en todas las Explanadas.

Juan Morcillo Tena

Papeles pintados  
Transparentes para cristales  
Cueros y cuero japonés  
LINCRUSTA

BROCATINE, la más perfecta imitación a seda y es lavable.  
ECHEGARAY, 27-BADAJOZ

Decoración de fachadas e interiores de edificios y templos, en cemento y escayola.

Estucos de todas clases.

PRESUPUESTOS

Manzanares, 10-Villanueva de la Serena

ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

Información de  
Grandes trabajos. Frenta  
mujeres en una habitación

bundó la techumbre, resultando dos de ellas muertas

y las restantes heridas

con sustancias venenosas a  
causa de la explosión.

Se ha presentado una querella contra Raquel Meller, pidiéndole indemnización de dos

millones de francos por incumplimientos de contrato

de la construcción de la casa de Santo Mauro y el embajador de España en Lisboa.

Investigaciones posteriores han confirmado que la causa del accidente fue el rompimiento

de una tubería que iba al río Huelva.

Las mujeres quedaron sepultadas por los escombros.

Organizaron los trabajos de salvamento y se extrajeron los ca

davieses de María Cristina y María Pilar Rodríguez y Remedios Valle resultaron gravemente heridas, pero con desórdenes de menor importancia.

El doctor Asuero ha regresado a Roma y hablando con los periodistas les manifestó que

encontró justificada la campaña de hostilidad que se estaba viendo entre los médicos peruanos y esta dis

puesto a callar y hablar únicamente en el libro que en breve

publicará y que titula "Año ha

pasado para retar en el teatro".

El doctor Asuero ha regresado a Roma y hablando con los periodistas les manifestó que

encontró justificada la campaña de hostilidad que se estaba viendo entre los médicos peruanos y esta dis

puesto a callar y hablar únicamente en el libro que en breve

publicará y que titula "Año ha

pasado para retar en el teatro".

Almacén de armas

Gramófonos y discos. Cartucheras y pólvoras

Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y  
accesorios para cuarto de baño.

Genaro Doncel

CARDERO, I  
APARTADERO, P. C.

Zafra-Huelva, 20

J. BAENA-Dentista

Recibirá consultas en Villanueva, los martes, Hotel Reverte;

en Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8.

En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio.

En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

Soldadora autógena

para soldaduras de hierro fundido.

Consejero de la Exposición Universal de París.

Teléfono 121

El boxeador español Paulino Uzcudun ha firmado tres contratos con los pugilistas Demayé, Renault y Salmón y ha dicho que, estos de vencimientos, celebrará otro encuentro con Stribling.

Nueva elección municipal. PALES EN BAVIERA

El pugilista español Paulino Uzcudun firmó tres combates que se celebrarán con los boxeadores Demayé, Renault y Salmón.

Se asegura que se venderá a los partidos con gran tranquilidad. La participación alcanzó un 180 por 100 de los electores.

La característica más importante de estas elecciones está en la venta de los papeletas.

LA SITUACIÓN POLÍTICA EN GRECIA

Se realizó por dos partidos, los grandes perdedores sufrieron por el partido de la burguesía.

Los consejos municipales de Munich, Aquisgrán y Radisbona representan una mayoría burguesa; el de Núremberg, 19 burgueses contra 21 socialistas y dos comunistas.

Zajimis.

INAUGURACIÓN DE UN CENTRO URBANO

Los Santos de Mamedona. Hoy se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del servicio de hidroaviones.

Después de bendecidos los aparatos por el párroco, se procedió a la inauguración del centro, a cuya inauguración asistieron las autoridades y administrador de la zona.

El doctor Asuero ha regresado a Roma y hablando con los periodistas les manifestó que

encontró justificada la campaña de hostilidad que se estaba viendo entre los médicos peruanos y esta dis

puesto a callar y hablar únicamente en el libro que en breve

publicará y que titula "Año ha

pasado para retar en el teatro".

LA SESIÓN DEL SENADO

En el centro de la capital de Perú se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del servicio de hidroaviones.

Hong Kong, 12.- Las tropas chinas estuvieron en los primeros momentos del encuentro de ayer algunos éxitos, pero poco después sufrieron pérdidas de importancia.

La situación interior de China continúa avanzando, con grandes pérdidas para las tropas afectas al Gobierno.

EVACUACIÓN DE SUBDITOS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 12.- El general Russell, comandante de Haití, comunicó que se ha vaciado de algunas poblaciones como Auxeyres, Chino y Chiriquí.

El hecho de la evacuación da idea de que la situación continúa siendo crítica.

Varias obras se han desprendido y han tenido que ser llamados los bomberos para proceder al salvamento de las víctimas.

SOBRE LA CONFERENCIA NAVAL

Londres, 12.- El embajador del Japón ha reanudado sus conversaciones con el señor MacDonald sobre la Conferencia Naval.

A pesar de la reserva guardada, parece ser que no queda en suspensión ninguna cuestión y que por lo tanto carecen de fundamento los rumores pesimistas que venían circulando.

ESTE NÚMERO HA SIDO VENDIDO POR LA CENSURA.

LA DEBILIDAD MINA LA ENERGÍA, NERVIOSA Y DESTRUYE EL VIGOR Y LA JUVENTUD, PRODUCIENDO LA NEURASTENIA

Reconstituya sus energías con JARABE DE SALUD.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## CORREO EXTREMOÑO DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

**Regreso del señor García Guerreo**

El residente francés y el jefe del Gobierno celebran varias conferencias para ultimar la colaboración de España y Francia en la zona del protectorado

Madrid, 12.—Esta noche, en el rápido de Lisboa, ha salido con dirección a Badajoz, después de asistir a varios actos en la corte, el presidente de la Diputación don Sebastián García Guerreo, que se encuentra en el congreso.

**NOTICIA DESMENTIDA**

La Madrid, 12.—Los periódicos publicaron hace días telegramas dando cuenta de haber pasado por San Sebastián con dirección a París el señor Sánchez Guerra, con objeto de asistir como testigo a una boda.

La noticia no es exacta, pues Sánchez Guerra no saldrá de Madrid hasta mañana.

**APEAZAMIENTO DE LA AUDIENCIA DIPLOMÁTICA**

Madrid, 12.—Con motivo de celebrarse Consejo de ministros se ha aplazado la audiencia diplomática que se acostumbra a verificar.

**VISITAS AL PRESIDENTE**

Madrid, 12.—El Marqués de Estella recibió hoy a una comisión de San Fernando y otra de Tarragona y al agregado militar español en Lima.

**LA SEMANA MEDICOPEDAGOGICA**

Madrid, 12.—Han continuado hoy las sesiones de la Semana medicopedagógica.

El doctor Zaragoza pronunció un discurso, y el doctor Terriero habló de la profesión del médico en relación con la infancia.

También pronunció un discurso el doctor Romero, hablando de las funciones pedagógicas en el médico.

El próximo sábado quedará clausurada la Semana.

**VIOLENTO INCENDIO**

Middeburg, 12.—Un violento incendio ha destruido esta mañana un Banco, una fábrica, un hotel y seis casas cuya antigüedad y valor histórico eran considerables.

Los bomberos, auxiliados por otras brigadas que acudieron de diversas ciudades próximas, se vieron que limitar a localizar el fuego.

**CONVENIO ITALOTURCO SOBRE UNOS ISLOTES**

Angora, 12.—La Cámara ha aprobado el compromiso turcoitaliano por virtud del cual habrá de ser sometida a la decisión del Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya, la cuestión relativa a la propiedad de los isletos situados entre las islas italianas y la costa de Anatolia.

**TEMPORAL EN EL BALTIKO**

Hamburgo, 12.—El temporal es imponente en todas las costas del Báltico.

Sopla gran huracán en toda la parte norte de Alemania.

La navegación es peligrosísima, especialmente en la desembocadura del Elba.

**LA REDUCCIÓN DE IMPUESTOS**

Berlin, 12.—El Gobierno del Reich ha terminado la redacción de la declaración gubernamental concerniente a la reforma financiera.

La "Gaceta de Woss" dice que el programa del Gobierno prevé una reducción de 800 millones en los impuestos.

En vista de que persisten las divergencias surgidas entre los partidos gubernamentales, el Gobierno parece que está decidido a hacer aceptar su programa en bloque planteando al efecto la cuestión de confianza.

**Pastillas Vichy-Eta**

a base de SAL VICHY-ETAT curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, calman las toses, etc.

10

El residente francés y el jefe del Gobierno celebran varias conferencias para ultimar la colaboración de España y Francia en la zona del protectorado

Madrid, 12.—Al regresar el alto residente francés a Marruecos, y a su paso por Madrid, se detendrá en la corte varios días para celebrar una conferencia con el jefe del Gobierno sobre los proyectos que en lo futuro se han de desarrollar en ambas zonas del protectorado.

Se trata de hacer eficaz una labor conjunta, evitando las agresiones de las pequeñas partidas de bandoleros que aun quedan en aquellos territorios.

Además se montará una estrecha vigilancia en las dos zonas del protectorado, con tendencia a evitar la reproducción de peajes levantamientos de indígenas, impidiendo de esta forma que las tropas tanto españolas como francesas sean sorprendidas.

**EN LIBERTAD**

Barcelona, 12.—El Juzgado ha dictado auto poniendo en libertad José Breus, acusado de haberiado muerte a un huésped de su casa.

En los primeros momentos no se sospechó de él, pero una mujer presentó una denuncia diciendo que el huésped había muerto a consecuencia de una paliza de José.

Efectuadas las investigaciones necesarias, no se han comprobado los extremos de la denuncia.

La diligencia de autopsia viene también a hacer desaparecer la primera impresión recogida en el lugar del suceso.

También pronunció un discurso el doctor Romero, hablando de las funciones pedagógicas en el médico.

El próximo sábado quedará clausurada la Semana.

**LA FEDERACION DE OBREROS NACIONALES**

Barcelona, 12.—Los estudiantes de la Facultad de Medicina pensaron organizar varios actos en memoria del doctor Ferrán.

Entre ellos figura el descubrir un busto en la Facultad.

**DRAMA DE MARINA**

Madrid, 12.—Se han firmado, entre otros decretos del Ministerio de Marina, uno fijando el cupo e la marinería para 1930.

Prorrogando durante la vigencia del contrato entre el Estado y la Transatlántica las tres expediciones semanales entre Barcelona y Palma de Mallorca y viceversa.

Nombrando abogado del Estado para los viajes interpeninsulares a don Angel Vivió.

Fijando la plantilla de maestres, contramaestres y cabos en la Aeronáutica Naval.

**TEMPORAL EN EL ATLANTICO**

Nueva York, 12.—Siete bandidos máscarados han invadido un salón en el que se celebraba un banquete en honor de un magistrado de la ciudad.

Bajo la amenaza de sus revólveres han despojado a cincuenta invitados, huyendo después de haberse apoderado de alhajas por valor de 83.000 francos.

**LA PRODUCCION DEL ALGODON**

Washington, 12.—El departamento de Agricultura ha publicado las cifras definitivas relativas a la cosecha última del algodón.

Según dichas cifras, la cosecha será de 14.910.000 de bálsas.

Las balas depositadas suman 12.858.000 y la producción por acre de 1553.

**INUNDACIONES EN WESTERLAND**

Berlin, 12.—Una violenta tempestad ha azotado todo el norte de Alemania, ocasionando daños de gran importancia, especialmente en la isla Westerland, donde han quedado inundados los campos, habiendo resultado varias personas heridas.

11

El residente francés y el jefe del Gobierno celebran varias conferencias para ultimar la colaboración de España y Francia en la zona del protectorado

Madrid, 12.—Al regresar el alto residente francés a Marruecos, y a su paso por Madrid, se detendrá en la corte varios días para celebrar una conferencia con el jefe del Gobierno sobre los proyectos que en lo futuro se han de desarrollar en ambas zonas del protectorado.

Se trata de hacer eficaz una labor conjunta, evitando las agresiones de las pequeñas partidas de bandoleros que aun quedan en aquellos territorios.

12

Los ministros han recibido varias visitas y el jefe del Gobierno despachó con el titular de Marina

Por los Ministros

Barcelona, 12.—Al regresar el alto residente francés a Marruecos, y a su paso por Madrid, se detendrá en la corte varios días para celebrar una conferencia con el jefe del Gobierno sobre los proyectos que en lo futuro se han de desarrollar en ambas zonas del protectorado.

Se trata de hacer eficaz una labor conjunta, evitando las agresiones de las pequeñas partidas de bandoleros que aun quedan en aquellos territorios.

entre los días 10 y 12 de diciembre

entre los días 10 y 1

## INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## BANCO CENTRAL

Otra vez sentimos la íntima, desinteresada y altruista satisfacción de haber consejado bien a nuestros lectores en general, y particularmente a cuantos nos consultaron por carta, cuando les decíamos una y otra vez que el descenso de las acciones del Banco Central no estaba intrínsecamente fundamento lógico; que se mente justificado ni respondía a trataba únicamente de fenómenos circunstanciales y pasajeros, y que antes de finalizar el corriente año, esperábamos que se registrasen hechos de gran importancia, que de modo eficaz habrían de influir en la nueva revaloración justificada de las acciones.

En efecto, los hechos se han sucedido como esperábamos; mejor dicho, superando en mucho a nuestras optimistas previsiones, por cuanto es ya una realidad tangible que el Banco Central, respondiendo a la orientación que informó su creación, y que justifica su mismo nombre, pasa a constituir una formidable concentración bancaria, cuya primera fase es la fusión con el Banco Internacional de Industria y Comercio, firmada ya el lunes último, y desde el próximo mes de enero funcionará ya con el título de Banco Central de Industria y Comercio, pasando los elementos y personal del Banco Internacional de Industria y Comercio al mismo inmueble del Banco Central, en la calle de Alcalá, que ocupará en su totalidad, desapareciendo al efecto los pisos ocupados hoy por otras Sociedades, siendo objeto el edificio de una gran reforma y adaptación.

El edificio de su propiedad que actualmente ocupa en la carrera de San Jerónimo el Banco Internacional de Industria y Comercio es adquirido por la Compañía General del Corcho S. A. E., para instalar sus oficinas centrales. Como es sabido, el Banco Internacional de Industria y Comercio funciona con capital de 30 millones de pesetas, con amplia base de negocios en su Central de

Madrid y una red de 24 Sucursales, que se extiende principalmente por la región levantina y las provincias de Cádiz y Huelva, Sevilla, Málaga y Melilla.

Pero, no obstante su gran importancia, esta fusión trae inmediatamente otros efectos y entrañas de más trascendencia y alcance.

En efecto, sabido es que una de las preocupaciones que moralmente influyan como depresión injustificada de las acciones del Banco Central era el posible peligro de que un fuerte paquete movilizable de acciones pudiera pesar en cualquier momento, en todo o en parte, como movimiento especulativo del mercado de este valor. Este peligro ha desaparecido ya en absoluto, al quedar sindicadas tales acciones entre fuertes elementos agrupados al efecto, quedando así completamente saneada y libre de todo riesgo la posición del Banco Central a estos respectos.

Pero no es esto solo; la consolidación del Banco Central de Industria y Comercio presenta mucho mayor desarrollo, puesto que en torno de esa fusión, en virtud de la cual se refuerza su Consejo de Administración con valiosos elementos, se efectúa una amplia concentración bancaria.

Sobre ésta base firme, y en cumplimiento del programa inicial de llegar a convertirse, con su extensa red de 99 Sucursales, en un poderoso auxiliar de la alta Banca que, por no disponer de una tan vasta irradiación, había de hallar en el Banco Central, por medio de un trato de favor, una gran extensión en su campo normal de operaciones, se ha llegado a formalizar una enorme concentración bancaria, que comprende, en primer lugar, los tres Bancos de Barcelona: Banca Marsáns, Banco Comercial de Barcelona y Sociedad Financiera y Fiduciaria Arnús-Garí, y también el Banco de Badalona, controlado ya por el Banco Central, y la Banque Bel-

También quedan desde luego agrupados al Banco Central, y en estudio de fusión, los importantes Bancos siguientes: Banco de Aragón y Banco de Crédito, de Zaragoza; Crédito Navarro y La Vasconia, de Pamplona; Banco Guipuzcoano, de San Sebastián; Banco de Vitoria; Banco Mercantil y Banco de Santander; Banco Castellano, de Valladolid, y Banco Pastor, de La Coruña.

En los círculos financieros ha causado excelente impresión esta poderosa concentración bancaria, que a tan considerable altura coloca al Banco Central, y que ha de repercutir gran influencia en la vida financiera, industrial y mercantil de todo el país."

(El Financiero del 6 de diciembre de 1929.)

## PRESTAMOS

Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España. Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización. Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo sea hecho por largo plazo, puede cancelarse dentro del quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

CLEMENTE A. GALLARDO

Preservador y arrendador de comercio establecido.

MÉRIDA (Badajoz)

CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés.

El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 90 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy modesto de la cantidad que anticipa.

## Comp.º Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía

Barriada de la Estación.-Badajoz

FÁBRICA DE ASERRÍAS : MADERAS DE CONSTRUCCIÓN Y CARPINTERÍA : HAYA : TABLEROS CONTRACHAPEADOS : ENTARIMADOS Y DORNAJOS : PRECIOS VENTAJOSÍSIMOS.

Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.-Moreno Nieto, 12

## LEA V. CORREO EXTREMO

30 + 10 + 5%  
DE DESCUENTO EN NEUMÁTICOS.  
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

MANUEL OLLEROS

SAN JUAN, NÚMERO 12

BADAJAZ

45 Folleto de CORREO EXTREMO

EL SECRETARIO

PO

Rafael Pérez y Pérez

ted quisiera venir, seríamos dos bió solamente estas palabras: a consolarnos mutuamente de la ausencia de los que amamos, y ya que no los refinamientos y delicadezas a que está usted acostumbrada en su vida cortesana, podrá ofrecerle en cambio todo el cariño de un corazón y toda la belleza incomparable—sol, cielo azul, frondas joyantes, aguas cantarinas, selvas de naranjos y paisajes maravillosos—que brinda nuestra huerta.

Puedo contar con la compañía de usted?...”

María Victoria Mur sonrió con sonrisa adorable entre sus lágrimas... Sin detenerse un punto, mientras el desayuno se enfriaba, fuese a un secreter cercano, y en la inmaculada blancura de un pliegueillo orlado de luto escri-

trariado. ¡Tenía gracia! De poco las comparaciones hiciesen desle servía enfrascarse en el trabajo, merecer a los ojos de María Victoria de huir de ella..., si, huir de ella; porque en realidad, y a pesar del consejo del padre Arasti, estaba huyendo de ella, para encontrarla instalada tranquillamente en su propia casa cualquier día, cuando le diese la idea de regresar a su hogar. Y su madre, inconsciente, realizando aquella labor de acercamiento.

Gonzalo Estrada, en aquel luminoso día de Navidad, con el pliegueillo entre las manos, estaba perplejo. No podía decir si contento o triste. Se hacía presentes a sí mismo, mientras caminaba por los senderos espolvoreados de nieve de aquel rincón de ensueño del Valle de Arán persiguiendo conejos, todos los inconvenientes que la vida en un pueblo pequeño, donde no había gentes de su altura social, con quienes poderse esparcir en honesta amistad, hacía de ofrecer a María Victoria, la falta de refinamientos que encontraba en la misma casa de su madre, aun a pesar de ser ésta una mujer muy distinguida, pero la vida en el pueblo, entre gentes incultas y rebeldes al freno de la civilización, hacia transigir a la fuerza y dispensar de ciertos detalles a su servidumbre, de pura ceja campesina. Estrada temía que

mudos deseos de quedarse que tan fácilmente a la vida un tanto austera de su casa y a la vulgaridad molesta y rural del pueblecito. Encajó la muchacha a maravilla en el marco riente y florido de los verdes y en el poético cantar de fuentes y pájaros, y fue la melancolía de su pesar reciente una nota armónica en la seriedad sencilla de la casa de su madre. Nadie pareció chocar la figura sencilla y enlutada de la joven, llenada de una distinción tan majestuosa que admiró a la señora de Estrada desde el instante en que volvió a sus crepones de luto, la vió bajar del automóvil que había salido a recibirla a la estación de Orihuela. Su ingenuidad en la sociedad familiar fué tan discreta que bien pronto ganó las simpatías de doña Mercedes.

Los asiduos concurrentes a la tertulia diaria de aquella casa, que era sin disputa la más acogedora de la comarca, vieron mezclarse sin sorpresa, en su vida a la señorita madrileña que hablaba poco, que sonreía dulcemente, que no era orgullosa como hubiese podido esperarse de una mujer de tan alta condición... No; realmente la duquesa de Mur no fué alta para aquellas buenas gentes de la tertulia de doña Mercedes. La buena fe con que la admiraban y la atendían no merecía otra cosa

Información de Fuente del Maestre

## LAS REFORMAS URBANAS

Un individuo se resbaló, fracturándose una pierna

Ilusiones y esperanzas invaden hoy el ánimo del ciudadano con motivo del próximo sorteo de Navidad.

El 90 por 100 del vecindario va jugando en dicho sorteo, y, como es natural, dueños en estos momentos de aquella esperanza e ilusión de que pueda corresponderle alguna participación del “gordo” u otra similar, y con ello pasar de la actual vida de privaciones a otra en que la comodidad y bienestar reinen en su casa durante los días de su vida.

Varios son los billetes que hasta la fecha se han vendido en la localidad, y varios son también los que podían venderse hasta la víspera del sorteo. La afición y el deseo de jugar de este vecindario es muy grande.

En un escaparate de un comercio situado en una calle principal se encontraba hace unos días un billete con el letrero siguiente: “El que quiera perder, que juegue en este número”.

Como el lector apreciará, el aviso es poco sugestivo; tan poco, que hace pensar algo al que deseé adquirir una participación; pero aun así, el público ha comenzado a adquirir participaciones y ha conseguido con ello el casi agotar en estos momentos el boleto en cuestión. ¿Será una inspiración? Veremos.

Pero... bastará que las agujas de Cronos avancen, aunque paulatinamente, y recorran las horas que faltan para el día del sorteo, y entonces presenciaremos el hermoso espectáculo que proporciona la alegría y la fiesta, o el triste de esfumarse como por encanto aquellas ilusiones y esperanzas que hasta aquellos instantes ha conservado en su ánimo como una cosa sagrada el honrado ciudadano...

Muy sinceramente deseamos que así no ocurriera, mas este deseo nuestro es muy difícil se convierta en realidad. Al tiempo, lector.

## PAVIMENTACION

Hace unos días han terminado los obreros municipales el desempeñado de la calle Martínez, y en muy breve plazo comenzarán los trabajos para convertirla en carretera, mejora ésta muy necesaria por sus positivos resultados.

## UNA DESGRACIA

El vecino de esta ciudad don Fernando Guerrero Asensi tuvo la desgracia de resbalar en la vía pública el día 8 del actual por la

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces  
**MATÍAS LÓPEZ**  
son los mejores del mundo.  
Puedes en todos los ultramarinos y confiterías

## ARRIENDO

A pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa “Malpica de Portugal”. Se pueden hacer barbechos. Don M. Albarrán. Constitución, número 5.

Les interesa conocer que con poco gasto beneficiarán sus ganados, se criarán más fuertes y vigorosos y lograrán el máximo de vitalidad y el mínimo de mortandad, sometiéndolo a la VACUNACIÓN preventiva contra la PESTE PORCINA y COLEERA de las AVES.

SIERRA, VETERINARIO  
Almendralejo

Joaquín Sevillano

Reparación de automóviles y dinamos, carga de baterías, especialidad en las de radio.

Plaza de España.—ZAFRA

## AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

## Informaciones de la provincia

*A causa de la niebla aterrizó en Talarrubias un avión de la línea Madrid-Sevilla.*

*En Quintana de la Serena se ha registrado un caso de triquinosis.—Noticias de varios pueblos*

## Talarrubias

Entre diez y once de la mañana del día 10, el característico ruido de los motores nos anuncia el paso de un aeroplano trimotor.

La densa niebla que nos invade desde el amanecer nos impide divisarlo, hasta que al poco rato le vemos sobre los tejados en dirección del campo de aterrizaje, donde descendió.

Al llegar a éste, nos informamos se trataba del aparato que hace el servicio Madrid-Sevilla, que con pasajeros y correspondencia había salido momentos antes de Sevilla, dirigido por el piloto señor Gou y que, desorientado por la espesa niebla y después de evolucionar sobre el pico de la Motilla de Siruela y ante la imposibilidad de continuar su viaje a Madrid, había decidido aterrizar hasta que la niebla se disipara.

Tan luego tuvo conocimiento del aterrizaje, se personó en el bonitos motetes; todos los días se

aparato el administrador de Correos don Antonio Julián Arroba, y en cumplimiento de recientes disposiciones, se incató de la correspondencia que conducía para cursarla por la vía terrestre.

Los pasajeros, unos continuaron su viaje en automóvil a Madrid y otro regresó a Sevilla por la vía férrea.

Como la niebla duró todo el día, el piloto desistió de continuar la marcha, y en la mañana del día siguiente, que amaneció claro, se elevó, continuando su viaje a Madrid.

## NOVENA DE LA PURÍSIMA

En la preciosa capilla del Colegio de San Rafael se ha celebrado solemne novena, con exposición del Santísimo Sacramento, en honor de la Inmaculada Concepción, entonando las religiosas

vió la capilla completamente llena de fieles.

## CORRESPONSAL

## Quintana de la Serena

Con esplendor inusitado se ha celebrado la novena de la Purísima.

El altar durante la novena estuvo adornado con profusión de luces y flores, que le daban aspecto fantástico, por su gran visosidad y arte en la colocación; digno remate de tan solemne novena ha sido la procesión, a la que han asistido todas las jóvenes de la población, de las que muy pocas no ostentaron el honroso título de Hijas de María. Estas gayas flores, con su entusiasmo, han conseguido que el templo, durante el novenario, demuestre su insuficiencia para esta población, pues desde el segundo toque que convocaba al piadoso acto, era

materialmente imposible penetrar en el sagrado recinto.

La parte musical ha sido digna de mención especial por las gratas y hermosas voces que la componían, y en las que destacan con sus grandes facultades para el canto las señoritas Matilde de la Cruz, Inés Anguas, Mercedes Cabanillas, María Puerto, Caridad Holgado, Petra Nogales, Ana María y Rosario Ramírez, Agustina Puerto, María de la Cruz, Dolores González, Felisa Moreno, Adoración Bermejo, Inés Rodríguez y doña Josefina Casco.

A la Asociación de Hijas de María le doy mi más cumplida enhorabuena por el gran éxito logrado.

Por el mal estado del pavimento de las calles céntricas, la procesión no pudo seguir el tradicional recorrido, haciéndolo por diversas calles de la población.

## UN CASO DE TRIQUINOSIS

Al reconocer la muestra de car-

ne de cerdo que, cumpliendo lo nado coro de simpáticos jóvenes dispuesto, facilitó el vecino de la localidad; a continuación, ésta Juan García Benítez, que viene en la calle Cerrito, observó el motete al Santísimo y plegarias.

inteligente profesor veterinario por el mismo coro, terminando don Miguel Bravo Sánchez, ins-

pecto municipal de carnes, que El día 8, día de la Purísima, hu-

pedecía triquinosis aguda. Inme-

diatamente se personó en el do-

micio del primero, procediendo

al decomiso e inutilización de to-

les dirigió sentida y elocuente

animal atacado, no pudiendo evi-

tar, a pesar de la diligencia des-

pergada, el que varias personas de

novena, despedida a María Inma-

las que asistían a la matanza, que

culada, terminando con bendic-

ión de saber el resultado del

y Reserva.

## Isaías CORONADO

## Zahinos

Para vinos y coñacs, DOMEQ

## ICALVOS!!

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico, nuevo, japoñés. Pago después del resultado. Escriví KINOL. Apartado 10.073. MADRID.

## ¿LIQUIDACIÓN? :: ¿REBAJA DE PRECIOS? :: ¿VENTA EXTRAORDINARIA?

Llámeme como quiera, pero no deje de comprobar los precios que le ofrecemos, así como las calidadas, que corresponden a un valor enormemente superior

Lanillas 90 centímetros ancho, 0'75 pesetas metro.  
Lanas rayadas y de cuadros, colores muy bonitos, de 90 centímetros ancho, son de 5 pesetas, a 2 pesetas metro.

Popeleas seda, dibujos de cuadros, buen surtido en colores, valen 4'50 y los malvendemos a 2 pesetas metro.

Gamuza 90 centímetros ancho, 2 pesetas metro.

Tusol para vestidos, artículo mercerizado, muy fino, 1 peseta metro.

Liberty de seda, muchos colores, a 1'50 pesetas metro.

Crespones de seda, 90 centímetros ancho, de 5 pesetas, a 2 pesetas metro.

Crespones de seda, bonitos colores, son de 10 pesetas, ahora a 4 pesetas metro.

Mesalinas de seda, 90 centímetros de ancho, son de 6 pesetas, ahora a 3 pesetas metro.

Mesalinas de seda negras, son de 8 pesetas, ahora a 4 pesetas metro.

Idem, idem, idem, idem, de 10 a 5 pesetas metro.

Sedas lavables, infinidad de colores, 100 centímetros ancho, clase muy buena, a 3 pesetas metro.

Pañuelos bordados para vestiduras de camilla, en colores distintos, a 1'50 pesetas metro.

Tapetes haciendo juego, 3'50 pesetas metro.

Terminadas las felpas para abrigos, que hemos vendido a 6 pesetas, rebajamos el total surtido que tenemos existente; ello le ofrece ocasión de elegir calidadas buenas y precios extraordinarios.

CORTES DE SABANAS, INMENSO SURTIDO EN CALIDADES Y ANCHOS, desde 3'95 pesetas corte.

Juegos de cama, bordados, a 13 pesetas.

Idem idem idem, a 17'75.

Idem idem idem, a 18'75.

Burandas de punto, a 0'35.

Idem pírmicos, a 0'00.

Idem idem, a 0'70.

Idem idem, a 1.

Idem idem, a 1'25.

Idem pano de lana, a 1'35.

Juego cortinas encaje, que valen 10 pesetas, a 5.

Idem que valen 16 pesetas, a 7.

Idem que valen 20 pesetas, a 9.

Gamuza para niños, pano gamuza, colores a elegir, 13.

Idem para jóvenes de 10 años, 25.

Idem para caballero, telas muy compactas, a 35.

Pellizas pano gamuza, cuello de terciopelo, a 22.

Pellizas sport, con carteras, paño gabán, dibujos a cuadros, muy nuevas, a 45.

Mantelerías con bordados en colores y blanco, a 12.

Idem idem idem, a 14.

Idem idem idem, a 17'75.

Mantelerías con bordados en colores y blanco, a 10'75.

Idem idem idem, a 20'75.

Idem idem idem, a 25'75.

Toquillones de lana, muy fuertes y de gran resitituo, precio especialísimo, a 13.

Mantones de pelo, que valen 30 pesetas, ahora a 17.

Mantones también de pelo, color cafe y azul marino, que valen 15 pesetas, ahora a 8.

Yutes 120 centímetros ancho, que valen 3 pesetas metro, ahora a 2.

Yutes 120 centímetros ancho, valen 3'50, ahora los vendemos a 2'50.

Yutes que valen 5 pesetas, los vendemos a 3.

Moare 130 centímetros ancho, colores varios, a elegir, muy a propósito para cortinas y tapicería, son de 7 pesetas y los vendemos a 4.

Saluimos 400 piezas PANA BORDON, ESTUPENDAS, para trajes, su precio son 4 pesetas y las tiramos a 2'50 metro.

Para mayor estímulo de nuestros clientes, vendemos muchas piezas de lienzo crudo, ancho corriente, a 0'55 metro.

Pantalones punto inglés para señoritas, a 1'25.

Las demás prendas de punto inglés las vendemos a precios de gran ESCANDALO.

Fulgurantes, dibujos muy salientes,

tes, ancho 90 centímetros, son de 3'50, ahora a 1'50 metro.

Jersey Pirineo para niñas, colores variados, a elegir y bien confeccionados, a 2'00.

Jersey Pirineo para pollitas, también colores varios, a 3'25.

Jersey para señoritas, bien confeccionados y también colores a elegir, a 4'95.

Tenemos una gran cantidad en Sueters de seda y lana, que vendemos muy baratos.

Jersey y faldas de punto (traje completo), de lana, para pollitas de 15 a 17 años, 11 pesetas.

Jersey y faldas de punto (traje completo), de punto de lana para señoritas, 14'50 pesetas.

Jersey y faldas de punto (traje completo), de lana, para niñas, 6 pesetas.

Idem idem idem, mayor tamaño, 7'50 pesetas.

Tricuña negra, para vestidos, a 0'60 metro.

Juego de ropa interior para señora, confección muy esmerada, calidad Opalina muy buena y bordados muy finos, a 6'50 pesetas.

Idem idem idem idem, a 7'85 pesetas.

Idem idem idem idem, a 8 pesetas.

Camisas Opalina bordadas, calidad estupenda, a 3 pesetas.

Camisas Opalina, colores finísimos, bordadas, a 3'25 pesetas.

Camisas blancas, forma antigua,

tela blanca muy fuerte, a 2'85. Almohadones de seda, rellenos, dibujos y colores muy vistosos y de gran lujo, a 1'75.

Mantas de fleco para campo, a 2'65.

Paraguas para caballero, puños cayada, madera brillante, a 3'50.

Franelas piqué para distintos USOS, surtido inmenso, colores claros y oscuros, a 0'90.

Cortes de traje para caballeros, a 15 pesetas.

Cortes de traje para caballero, estambre, a 23'25 pesetas.

Cortes de traje para caballero, estambre mejor, a 36 pesetas.

Cortes de traje para caballero, finos dibujos y colores muy de moda, a 37'50 pesetas.

Cortes de traje para caballero, calidad que se ofrece como lo mejor de lo mejor, a 48 pesetas.

Cortes de traje para caballero, calidad superiorísima, a 65 pesetas.

Cortes de traje para caballero, calidad que se ofrece como lo mejor de lo mejor, a 91 pesetas.

Si le interesa sastre, le recomendaremos uno de primer orden, que le cobrará con buenos forros 50 pesetas de hechura.

Toallas de felpa, blancas y de color, tenemos a la venta infinidad de docenas, de clase buena, que vendemos a 1 peseta cada una.

Trincheras tres telas impermeables, colores sólidos, calidad que no puede mejorarse, pesetas . . . . . 26 | Capitas impermeables, negras y en algunos tamaños, también de color marrón, desde pesetas . . . . . 5'95

Trincheras PLUMAS para caballero, prenda de gran moda, calidad finísima, a 25 pesetas

Capitas impermeables para niños, gran variedad de colores, en imitación piel de cocodrilo, muy de moda:

Tamaños, centímetros: 50 55 60 65 70 75 80 = EN LA MEDIDA NO ENTRA EL CUELLO  
Pesetas: 6'95 7'70 8 8'65 9'35 10'45 11'55

Pedro Reinares

# CORREO EXTREMEÑO

## Carta abierta

### A los secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Badajoz

Mis distinguidos compañeros: En menos de un mes, como os supongo informados, se han dictado por el excellentísimo señor ministro de la Gobernación, tres disposiciones de manifiesta importancia, de extraordinario interés para nuestra clase, ofreciéndole un nuevo horizonte luminoso de dichas que, en parte, debe satisfacer las aspiraciones aun de los más exigentes: me refiero al Real decreto número 2.414 de 14 de noviembre último, aprobatorio del Reglamento general para el perfecto y legal funcionamiento de los Colegios oficiales del Secretariado local; a la Real orden número 1.439 de 4 del actual, abriendo información pública sobre determinadas bases, tendentes a la más perfecta, equitativa y justa organización del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos y Diputaciones, a fin de que los Colegios de Secretarios, antes del 31 de marzo venidero, por escrito, expongan razonadamente, ante el Ministerio de la Gobernación, el concepto que les merezcan los diversos extremos que las bases alcanzan, proponiendo las modificaciones que estimen más convenientes en pro del Secretariado; y, por último, a la Real orden número 1.444 del siguiente día 5, recordando a las Diputaciones y Ayuntamientos, la obligación en que se hallan de acordar de oficio, cuando corresponda, las jubilaciones de sus secretarios e interventores de fondos, y en cuanto a aquéllas, de los jefes de las Secciones de presupuestos municipales.

Por hoy sólo voy a ocuparme de la Real orden del día 4 y de las bases publicadas para la información pública abierta al objeto de reorganizar el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.

En la primera de ellas se propone la creación de una tercera categoría de secretarios, con derechos limitados. Estos podrán desempeñar Secretarías en Municipios inferiores a 1.000 habitantes de derecho. Las pruebas de aptitud serán el mínimo de aquellos conocimientos indispensables para el desempeño del cargo en esa clase de Corporaciones; el sueldo no será inferior a 2.000 pesetas ni podrá exceder de 2.500. Para pasar a la segunda categoría han de someterse a las oposiciones reglamentarias.

Por las bases segunda y tercera se subdividen en tres clases cada una de las actuales categorías primera y segunda, con las denominaciones de entrada, ascenso y término; para esta clasificación, ha de tomarse en cuenta el número de habitantes del Municipio, siendo preceptiva la necesidad de prestar continuados servicios durante dos años en Secretaría de una clase para poder ascender a la siguiente.

Los secretarios de segunda categoría, que actualmente la tienen reconocida, y los que en lo sucesivo formen parte de ella, desempeñarán las Secretarías de los Ayuntamientos desde 1.001 a 8.000 habitantes de derecho. Dividese dicha categoría en tres clases, tercera, segunda y primera, denominadas de entrada, ascenso y de término.

Los de nueva entrada empezarán a servir por la tercera clase, y no podrán pasar a la segunda y primera sin haber ejercido día por día, durante dos años, la inmediata anterior. Las vacantes que se produzcan en lo sucesivo, de la tercera clase, se reservarán a los secretarios de nueva entrada por el procedimiento de oposición reglamentaria.

Los secretarios de segunda categoría quedarán, pues, clasificados en la siguiente forma:

Clase tercera.—Entrada. Ayuntamientos de 1.001 a 2.000 habitantes; sueldo mínimo, 3.000 pesetas.

Clase segunda.—Ascenso. Ayuntamientos de 2.001 a 4.000 habitantes; sueldo mínimo, 4.000 pesetas.

Clase primera.—Término. Ayuntamientos de 4.001 a 8.000 habi-

tantes; sueldo mínimo, 5.000 pesetas.

En cuanto a los de la actual primera categoría, también se subdividen en las mismas tres clases, a saber:

Clase tercera.—Entrada. Ayuntamientos de 8.001 a 35.000 habitantes; sueldo, de 6.000 a 8.000 pesetas.

Clase segunda.—Ascenso. Ayuntamientos de 35.001 a 50.000 habitantes; sueldo, de 8.000 a 9.000 pesetas.

Clase primera.—Término. Ayuntamientos de 50.001 a 100.000 habitantes; sueldo, de 9.000 a 12.000 pesetas.

Las de Madrid y Barcelona pertenecen a esta última categoría y clase, y tendrán de sueldo mínimo 15.000 pesetas.

Con la reorganización proyectada se quiere atender al deseo bien sentido y reiteradamente exteriorizado, por parte del Gobierno, de mejora y ascenso de los individuos del Cuerpo Secretarial.

Por lo que a nuestra provincia se refiere, al hacerse la reorganización en los términos proyectados, pasará de la actual primera categoría, a la segunda futura, clase primera o de término, 29 Secretarías, a las que tendrán opción los que al presente desempeñen el cargo en Municipios de 2.001 a 4.000 habitantes, que de esta manera, ante la evidente mejora que ello supone, verán satisfechas sus legítimas aspiraciones; son las Secretarías a que me refiero:

Acuchal, 4.686 habitantes de derecho; Alconchel, 4.232; Barcarrota, 7.923; Berlanga, 6.211; Bienvenida, 5.740; Burguillos del Cerro, 6.593; Castuera, 7.501; Fuentes de León, 4.757; Granja de Torrehermosa, 7.386; Higuera de Vargas, 4.340; Higuera la Real, 6.023; Hornachos, 5.591; Llerena, 7.355; Monasterio, 6.958; Montemolin, 4.365; Monterrubio de la Serena, 4.500; Navalvillar de Pela, 4.650; Orellana la Vieja, 4.223; Puebla de la Calzada, 4.867; Quintana de la Serena, 6.818; Ribera del Fresno, 4.867; Santa Marta, 6.254; Segura de León, 4.637; Siruela, 4.818; Valencia del Ventoso, 5.988; Villanueva del Fresno, 5.377; Zafra, 6.526; Zalamea de la Serena, 7.131; y Zarza de Alange, 4.003.

Y para no hacer más extensa esta carta, de momento prescindiré de enunciar el contenido y alcance de las restantes bases sometidas a la información pública, sin perjuicio de ir dándolas a conocer, en trabajos sucesivos, desde luego con la debida oportunidad.

No dudo un momento de que nuestro Colegio oficial del Secretariado local de Badajoz, hará un tenido estudio de las bases reclamadas para la reorganización del Cuerpo, dedicando al asunto preferente atención que requiere su extraordinaria importancia y trascendencia, a fin de aportar de manera razonada, elementos de juicio, con las propuestas consiguientes de las modificaciones que estime más convenientes para la más perfecta, equitativa y justa organización del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos y Diputaciones, llenando de este modo la elevada misión que le encima el número segundo de la citada Real orden de 4 de los corrientes.

No obstante, y como medio de reflejar, con la máxima precisión, la verdadera opinión del Secretariado de Badajoz, me permito recomendar a todos mis queridos compañeros aporten su granito de arena a esta obra, supuesto de que han de resultar beneficiados con ella, acudiendo, al efecto, a la información, a fin de proponer individualmente, ante el Colegio, aquellas modificaciones que consideren oportunas, equitativas y justas para la mejora del Cuerpo.

Con el singular afecto os envío el saludo vuestro compañero,

Fernando VERA

ESTE NUMERO HA SIDO VI  
SADO POR LA CENSURA

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### El ministro de la Gobernación visitará Badajoz en fecha próxima

#### Se han concedido donativos a varias instituciones de nuestra provincia

Ayer conversamos con el señor gobernador civil de la provincia, al que dimos la bienvenida después de su reciente viaje a la corte.

Nos manifestó el conde de Salvatierra que estaba altamente satisfecho de la excelente acogida de que ha sido objeto la aportación que hace la provincia de Badajoz, y especialmente la Diputación, para contribuir al homenaje al general Martínez Anido.

Ha resaltado en Madrid, pederosamente, la contribución de Badajoz para la creación de Preventorios antituberculosos.

Confiado en la generosidad de nuestra provincia, la oferta asciende a un millón de pesetas, de las cuales la Diputación ya contribuye con 500.000.

La aceptación de estas ofertas traerá como consecuencia la próxima visita a Badajoz, y tal vez a algunos pueblos de la provincia, del excellentísimo señor ministro de la Gobernación.

Sobre esto, nada podemos añadir por hoy. El viaje del señor ministro depende de una serie de factores que impiden hoy determinar la fecha.

#### SE HAN CONCEDIDO VARIAS SUBVENCIONES

El Ministerio de Instrucción Pública ha concedido una subvención de 3.000 pesetas para el Colegio de las Hermanitas de la Cruz, de Villafranca de los Baños, y otra de 1.500 para el convento de Adoratrices.

#### MATERIAL DE ENSEÑANZA PARA LAS ESCUELAS GRADUADAS ANEJAS A LAS NORMALES

El gobernador civil ha recibido un talón de la Dirección de Primera Enseñanza que corresponde a una expedición de material destinado a las escuelas graduadas anexas a las Normales de Maestros y Maestras de esta capital.

## COMENTARIOS

### La Casa de Extremadura en Madrid

#### Una obra que merece la protección de todos los buenos extremeños

Creemos haberlo transcrita ya en otra ocasión tan apropiada como la presente.

Ha dicho un esclarecido escritor francés, Chateaubriand, que la distancia disminuye las pequeñas pasiones y aumenta las más exaltadas, de la misma manera que el viento apaga una cerilla y aviva una hoguera... Si; nunca se exacerba más la pasión por el objeto amado como cuando ese objeto está lejos, muy lejos de nuestras realidades sensibles.

Es entonces cuando las devociones afectivas se abordan más en nuestro espíritu, cuando aquéllas más y mejor su valor hasta llegar a sublimarlas, cuando rendimos más incansablemente el nombramiento de nuestra pleitesía...

Vienen estas consideraciones a propósito de un hermoso y elevado proyecto, proyecto en el que se pone de relieve el fervido amor hacia la patria chica, no por muy alejada menos querida, y que en la actualidad preocupa grandemente la atención de un nutrido y escogido grupo de extremeños con residencia en la corte.

Trátase, en efecto, de proceder a la creación de un Centro que lleve por título la Casa de Extremadura en Madrid.

El ideal que impulsa a sus organizadores es en extremo amplio.

No solamente se pretende que la Casa de Extremadura sea una fiel continuación del hidalgo y aforado solar nativo, donde los extremeños que vayan a honrarla con su visita encuentren los mismos halagos y satisfacciones que los que proporciona el propio hogar, y que los que por imperiosidades del Destino se ven obligados a fijar su residencia en la corte puedan experimentar el placer de recordar aquellos lugares o aquellas cosas que les son tan queridas, no; al lado de ese bello ideal, que podemos calificar de romántico, la Casa de Extremadura extenderá su campo de acción hacia otros aspectos más importantes y de un practicismo evidente y necesario.

Figuran, entre ellos, la constitución de una oficina gestora de todas las actividades de la región y a la que podrán dirigirse cuantos individuos o entidades de las dos provincias extremeñas tengan necesidad de solventar algún o algunos asuntos en Madrid.

Se establecerán también clases para la enseñanza de diversas y importantes materias a los hijos de los socios; se instituirá la Mutualidad médico-farmacéutica, la

Bolsa del trabajo y todo aquello en fin, que tienda a beneficiar a sus componentes.

Asimismo, y por la Junta directiva designada hasta la fecha, se tiene en estudio verificar una exposición permanente de productos y manufaturas de la región, y otra, también permanente, de las obras de nuestros artistas en sus diversas manifestaciones.

Como habrá podido apreciar el lector, por este breve bosquejo, la idea en proyecto no puede ser más digna de encomio y aplauso.

Ahora bien, es indudable que para llegar a su total cristalización hacen falta multitud de cosas; en primer término, la cooperación decidida y entusiasta de todos los buenos extremeños, no solamente en el orden moral, sino también, y esencialmente, en el orden económico.

Sabemos, por conductos fidedignos, que la Junta directiva a que antes hemos hecho mención, piensa pulsar la opinión de los extremeños todos, pidiéndoles, al mismo tiempo, su aportación pecuniaria, relacionada, como es lógico suponer, con sus medios de fortuna.

Ni que decir tiene que abrigamos la creencia de que esas gestiones se han de ver coronadas con el más franco y lisonjero de los éxitos.

Acojamos, sí, con todo el calor que merece tan simpático proyecto.

Convertímos en realidad lo que sólo es ahora un dorado sueño tejido por el amor a su tierra natal de unos cuantos extremeños, que separados de ella sienten avivarse cada vez más la nostalgia del recuerdo, y pensemos que de esta manera honraremos a nuestra madre Extremadura, que es, en suma, a lo que estamos obligados todos sus hijos.

En los buenos extremeños de corazón ciframos, pues, todas nuestras esperanzas...

José Carrasco CUELLAR

## extremeños que laboran

### Don Pedro Carrasco Garrorena, académico de la de Ciencias Exactas

Por la Prensa hemos sabido que el catedrático de Física Matemática de la Universidad Central, el ilustre hijo de Badajoz y respetable amigo nuestro, don Pedro Carrasco Garrorena, ha ingresado en la noche del 11 de este mes en la Academia de Ciencias Exactas como miembro de la misma.

Por todo ello, nuestra más entusiasta y sincera felicitación al señor Carrasco Garrorena.

Creemos que no se debe dejar pasar más tiempo sin que la hidalgia tierra de Badajoz, haciendo honor a sí misma, porque la tierra que honra a sus hijos a sí misma se honra, tribute el homenaje debido a este extremeño tan preclaro como modesto y caballeroso, que une un nuevo galardón a los muchos que tiene ya en su brillantísima carrera.

Lanzamos esta idea en la seguridad de que hallará acogida cariñosa entre las personas (de las cuales felizmente hay muchas en Badajoz), que siempre supieron enaltecer a los hombres que triunfaron en buena lid y colocaron el nombre de su patria pequeña a una altura grandiosa.

Manuel Cabrera Valerio

La iniciativa de la Asociación de la Prensa

### La organización de la cabalgata de Reyes y la fiesta teatral del día 6

Un núcleo de artistas se apresura a secundar los trabajos de la Asociación, habiendo iniciado la preparación de la gran cabalgata

De magno podremos calificar el acontecimiento que va a registrar Badajoz en la noche de Reyes. La Asociación de la Prensa trae a los pequeñuelos con las lindas cabezas revueltas a fuerza de pensar en los juguetes y en los tres soberanos portadores de tanta riqueza.

Sabíamos nosotros que no podrían faltar excelentes cooperaciones para que la iniciativa se pudiera llevar a feliz término con el esplendor que corresponde a la elevación de sentimientos característicos del pueblo de Badajoz.

Don Adelardo Covarsí, con don Antonio Juez, don Manuel Zoido y otros significados artistas, ha dado principio a su labor preliminar; a cargo de ellos queda la ornamentación de carrozas y la dirección de cuantos elementos constituyen la tradicional cabalgata de los Reyes Magos.

El señor conde de López Muñoz, prestigioso escritor que a sus relevantes dotes personales une un bien merecido prestigio en el mundo teatral, secunda la labor de la Asociación con todo el entusiasmo y valimiento de su significación.

El Centro Obrero, de cuyo encumbramiento dábamos cuenta en nuestro número de ayer, ha enviado cien pesetas como donativo para la adquisición de juguetes.

Hoy damos la primera lista de donativos, prometiendo tener a nuestros lectores al corriente de cuanto se vaya definitivamente organizando.

## LISTA DE SUSCRICIÓN

En metálico:

Asociación de la Prensa, 100 pesetas.

"El Noticiero del Lunes", 50 pesetas.

Don José López Prudencio, 25 pesetas.

Centro Obrero, 100 pesetas.

Don Blas Manuel Vázquez Pérez, 10 pesetas.

Don Juan Berenguer Rodríguez, 10 pesetas.

Don Teófilo Rastrollo Caballero, 10 pesetas.

Don Félix Forte Merino, 10 pesetas.

Don Rafael Cubero y Sánchez-Solana, 10 pesetas.

Don José Díaz-Ambrona, 10 pesetas.

Don Manuel Báez Prieto, 10 pesetas.

Un amigo de los niños, 25 pesetas.

Don Manuel Márquez Orozco, 5 pesetas.

Don Federico Rinaldi López Acebo, 5 pesetas.

Don José Rodríguez Colazo, 5 pesetas.

Don Liborio Hierro, 5 pesetas.

Bazar de París, un lote de doscientos juguetes.

Un amigo de los niños, un